

УДК 33

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ: КОНЦЕПЦИЯ И ИНДИКАТОРЫ

© Хузмиев И.

Горский ГАУ, г. Владикавказ, Россия

Концепция устойчивого развития была сформулирована, как результат понимания мировым сообществом на уровне ООН в последней четверти прошлого столетия. Ее суть сводится к констатации обеспечения необходимыми ресурсами нынешние и будущие поколения землян. По нашему мнению, такой подход не учитывает ограниченность ресурсов Земли и бесконтрольное их потребление в условиях ныне существующей модели экономики, провозглашающей общество потребления, как одной из целей развития общества. В этой связи в докладе предлагается уточненное определение устойчивого развития с учетом ограниченного количества ресурсов на планете Земля.

***Ключевые слова:** устойчивое развитие, концепция, ресурсы, потребление, население.*

Безудержный рост потребления, который доминирует в странах так называемого «золотого миллиарда», породил у большинства безответственное отношение к природной среде как к нечему бесконечному. Встает вопрос: как действовать, чтобы

оградить планету от этого абсурдного поведения? Известно, что если обеспечить всему населению планеты североамериканский уровень потребления, то в обозримое время окружающая среда деградирует и превратится во всеобщую свалку опасных для жизни отходов, при тотальной нехватке всех жизнеобеспечивающих ресурсов. Поэтому необходимо сформулировать и внедрить в общество идеи бережного экономного отношения к окружающей природной среде для обеспечения условий устойчивости. Для сохранения **устойчивого развития** земной цивилизации необходимо в масштабах всей Земли осознать это и решить проблему расслоения жителей планеты по уровню доступа к жизнеобеспечивающим ресурсам с уменьшением уровня потребления для отдельных групп граждан. Концепция устойчивого развития объединяет три сферы: социальную, экономическую и экологическую.

Социальная (социум – общество, человек) направлена на сохранение стабильности социальных и культурных систем, в том числе, на мирное решение различных конфликтов между людьми и отдельными государствами. **Экономическая сфера** это сфера использования и перераспределения ограниченных природных ресурсов для обеспечения жизнедеятельности населения планеты Земля с помощью энерго- и материалосберегающих технологий с минимизацией отходов в процессе получения, доставки, потребления и утилизации. **Экологическая сфера источник всех ресурсов, в том числе и эстетических**, подразумевает обеспечение сохранения всех природных систем окружающей среды (живых и не живых).

В конце двадцатого столетия это стали понимать различные общественно – политические организации, правительства многих стран и представители различных слоев населения. В 1987 году Всемирная комиссия ООН по окружающей среде и развитию пришла к выводу: «Человечество способно сделать развитие устойчивым». В докладе комиссии «Наше общее будущее» определено: «Устойчивое развитие - это такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. Оно включает два ключевых понятия: а) потребностей, в частности, потребностей, необходимых для существования беднейших слоев населения, которые должны быть предметом первоочередного приоритета; б) ограничений, обусловленных состоянием технологии и организацией общества, накладываемых на способность окружающей среды удовлетворять нынешние и будущие потребности». Это определение в настоящее время является наиболее часто употребляемым.

Вышеприведенные формулировки не учитывают истощение и деградацию природных жизнеобеспечивающих ресурсов в настоящее время и в будущем. Поэтому понятие устойчивого развития должно базироваться на конструктивных, сдерживающих безудержное потребление, определениях прав и обязанностей по отношению к природным ресурсам, а также справедливом их распределении между людьми. Лишь это ведет к обеспечению ныне живущих и будущих поколений нормированными количествами жизненно важных ресурсов при условии сохранения среды обитания человека. На этом должно основываться любая программа развития.

Стратегия устойчивого развития сегодня – это основа стратегии выживания. При этом уровень потребления материальных ресурсов должен быть нормирован по некоторой норме, которая обеспечивает жизнедеятельность и воспроизводство человеческого сообщества и его развития. При этом норма потребления зависит от конкретных условий расселения, культурно-исторических ценностей, этических норм конкретных групп населения. В условиях свободы и демократического выбора развития ограничивать уровень потребления в принципе нельзя, однако плата за сверхпотребление должна обеспечивать восстановление потребленного сверх норматива количества ресурсов. Чтоб общество могло развиваться, необходимы **ресурсы**, которые должны возобновляться или замещаться [1]. То есть воздух, вода, окружающая среда, природные ресурсы должны оставаться пригодными для поддержания жизни людей до «скончания века». Только так может быть реализован основной принцип устойчивого развития.

Ресурс (Википедия) [2] — количественная мера возможности выполнения какой-либо деятельности; условия, позволяющие с помощью определённых преобразований получить желаемый результат. Ресурсы включают в себя всё, что необходимо организациям и физическим лицам для удовлетворения потребностей и достижения целей развития, какими бы они не были. Ресурсы могут быть возобновляемые и не возобновляемые: энергетические, материальные, трудовые, финансовые, информационные (в том числе духовные). Помимо ресурсов имеются отходы, часть из которых можно переработать и превратить в ресурсы. Другая часть отходов, которая не может быть переработана после утилизации с помощью имеющихся в настоящее время технологий, должна отправляться к местам временного хранения.

Понятие устойчивости появляется при переходе системы (природной, антропогенной) из одного состояния в другое, характеризуется способностью сохранять свои определённые свойства в течение времени и противостоять внешним воздействиям без изменения этих свойств или, приспосабливаясь к ним.

Для поощрения сбережения ресурсов нужно перенести налоговое бремя на потребление, на использование не возобновляемых энергоресурсов, при этом необходимо поощрять созидательные сферы деятельности приложения трудовых ресурсов, увеличивая налогообложение в социально непродуктивной предпринимательской деятельности, например в кредитно-финансовой и спекулятивной. То есть необходимо принудить платить тех, кто берет у природы и общества, в пользу тех, кто способствует общественному развитию и сохранению природной среды, соблюдая баланс интересов рынка, природы и общества. Важнейшей проблемой при этом является обеспечение равного доступа к нормированным количествам жизнеобеспечивающих ресурсов для всех категорий потребителей вне зависимости от социального положения и душевого дохода, как основы поддержания социально-политической стабильности в обществе. Необходимо ввести повышенные тарифы за сверхнормативное использование любых ресурсов, в том числе и энергетических на уровне всех потребителей.

В связи с этим определить **устойчивое развитие** необходимо следующим образом: *Удовлетворение потребностей нынешних и будущих поколений людей на Земле нормированным количеством жизнеобеспечивающих ресурсов для всех категорий потребителей вне зависимости от социального положения и душевого дохода, достаточных для поддержания здорового образа жизни и работоспособности при снижении рисков деградации окружающей среды, как основы поддержания экологической, социально-экономической и политической стабильности в мировом сообществе с учетом региональных и национальных особенностей* [3].

Заключение

Разработка новых, не противоречащих рыночным реформам нормативно-правовых актов, реформирование системы налогообложения, корректировка экономической политики, в первую очередь в России, как крупнейшей энергообеспечивающей стране мира, должны способствовать устойчивому развитию мирового сообщества. При этом необходимо создать условия для экономии всех ресурсов, сохранения окружающей среды, обеспечения достойного уровня жизни всех слоев населения с учетом социальной справедливости и поддержания порядка.

Литература

1. Медоуз Д.Х., Медоуз Д.Л., Рандере Й. За пределами роста: М.: Прогресс, 1994.
2. Википедия.
3. Хузмиев И. Сбережение ресурсов-основа развития: тр. ВЭО РФ. спец. выпуск 2008, М-В.